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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Werner Kalinka (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung — Minister fiir Justiz, Gleichstellung und Integration

Entzug der elterlichen Sorge

1.

Wie viele Kinder sind in dem Zeitraum von 2000 — 2009 (aufgeschlisselt nach
Jahren) aus der Erziehungsberechtigung der Eltern heraus genommen wor-

den?

Antwort zu Frage 1:

Dem Justizministerium liegt die Anzahl der Verfahren bei den Familiengerich-
ten vor, in denen die Ubertragung oder Entziehung der elterlichen Sorge Ge-
genstand des Verfahrens war (vgl. anliegende Tabelle). Aus den erhobenen
Daten lasst sich ersehen, in wie vielen Fallen das elterliche Sorgerecht weder
auf die Mutter noch auf den Vater Ubertragen wurde. Ob dies jedoch einer He-
rausnahme der Kinder aus der Erziehungsberechtigung der Eltern gleich
kommt, lasst sich daraus nicht schlussfolgern. Denn es ist aus der Tabelle
nicht ersichtlich, welcher Teil der elterlichen Sorge Gegenstand des Verfah-
rens war. Die elterliche Sorge umfasst nach § 1626 Abs. 1 Satz 2 BGB die
Sorge fur die Person des Kindes (Personensorge, § 1631 ff BGB) und das
Vermogen des Kindes (Vermogenssorge § 1638 ff BGB). Das Gesetz zahlt in
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§ 1631 Abs. 1 BGB mit der Pflege des Kindes, Erziehung, Beaufsichtigung
und Aufenthaltsbestimmung dabei die wesentlichen Elemente der Personen-
sorge auf. Die Entziehung der elterlichen Sorge kann praktisch nur durch Ent-
ziehung samtlicher Teilbereiche erreicht werden (vgl. BayObLG NJW 1999,
293). Das Gericht entscheidet in den sorgerechtlichen Verfahren entweder von
Amts wegen (§ 1666 BGB) oder auf Antrag (§ 1671BGB). Soweit es zu einem
teilweisen Entzug der elterlichen Sorge kommt, bestellt das Gericht einen Er-
ganzungspfleger gem. § 1909 BGB. Die Bestellung eines Vormundes gem. §
1773 BGB ist noétig, wenn durch die Forthahme samtlicher einzelner Bestand-
teile praktisch die elterliche Sorge im Ganzen entzogen worden ist. Der Er-
ganzungspfleger bzw. der Vormund - nicht das Gericht - entscheidet sodann
im Rahmen des Ubertragenen Rechtes (z.B. Aufenthaltsbestimmung) Uber den
Verbleib des Kindes. In den Fallen, in denen die elterliche Sorge auf einen
Dritten Ubertragen wurde, kann es sich also um den Entzug eines Teils der
Personensorge, z.B. der Gesundheitsfursorge oder des Erziehungsrechtes
und der Ubertragung dieses Teils der elterlichen Sorge auf einen Ergén-
zungspfleger handeln, ohne dass dies notwendigerweise zu einer Heraus-

nahme des Kindes aus dem elterlichen Haushalt flhrt.

Das Ministerium fur Arbeit, Soziales und Gesundheit hat folgende Zahlen der
Kinder und Jugendlichen, die in den Jahren von 2000 bis 2008 von gerichtli-
chen Mallnahmen zum vollstandigen oder teilweisen Entzug der elterlichen

Sorge betroffen waren, mitgeteilt:

Jahr Kinder u. Ju- Jahr Kinder u. Ju-

gendliche gendliche
2000 303 2005 302
2001 298 2006 363
2002 290 2007 299
2003 251 2008 310
2004 230

Quelle: Statistisches Amt fir Hamburg und Schleswig-Holstein
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Zahlen fur das Jahr 2009 liegen noch nicht vor.

. In welcher Gewichtung sind welche wesentlichen Grinde ausschlaggebend?

Antwort zu Frage 2:

Die Grunde fur den Entzug der elterlichen Sorge sind dem Justizministerium
nicht bekannt. Entsprechende Daten werden vom Justizministerium nicht er-
hoben. Es mussten die gerichtlichen Akten durch Handzahlung einzeln aus-
gewertet werden, was innerhalb der Beantwortungsfrist fur eine Kleine Anfra-

ge nicht moglich ist.

. Wie lange dauerte der Entzug der elterlichen Sorge im Durchschnitt (bitte

auch hier aufgeschlusselt nach Jahren)?

Antwort zu Frage 3:

Eine zeitliche Begrenzung der familiengerichtlichen MalRnahmen kommt nur in
Betracht, wenn zu Ubersehen ist, wie lange die Gefahrdung andauern wird.

Langer andauernde Malinahmen mussen in regelmaRigen Zeitabstanden vom
Gericht gemaR § 1696 Abs. 3 BGB uberpruft werden. Zur Dauer des Entzuges
in den in der Tabelle aufgefuhrten Verfahren liegen keine Daten vor. Solche

werden auch nicht im Justizministerium erhoben. Es mussten die gerichtlichen
Akten durch Handzahlung einzeln ausgewertet werden, was innerhalb der Be-

antwortungsfrist fur eine Kleine Anfrage nicht moglich ist.
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